

**А. С. Держелев**

*Научный руководитель*

**Л. П. Зенькова**

*Белорусский торгово-экономический  
университет потребительской кооперации  
г. Гомель, Республика Беларусь*

## **НАЛОГОВАЯ ПОЛИТИКА КАК ИНСТРУМЕНТ ФИСКАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ**

Перед Республикой Беларусь стоит задача разработки эффективной налоговой политики и построения налоговой системы, обеспечивающей экономический прогресс, так как она продолжает терять позиции в индексе ведения бизнеса по позиции эффективности налогообложения после 2016 г. [1].

Налоговая система представляет не только систему налогов, сборов (пошлин), но и их взаимосвязь, порядок установления, введения и классификации налогов, сборов (пошлин) в соответствии с их сущностью, порядком принятия и на основании других признаков. Именно поэтому такие принципы, как прозрачность, стабильность и простота подсчета ценятся инвесторами превыше всего. Налоговая система Республики Беларусь, созданная в основном в конце 1991 г., находится все время в динамичном развитии и совершенствовании.

Главными критериями оценки приближенности налоговой системы к рыночным параметрам признаны:

– равенство и справедливость налогов по отношению ко всем налогоплательщикам, различных форм собственности;

– определенность, однозначность налогового законодательства, позволяющие одинаково его понимать и толковать и налогоплательщику, и налоговому инспектору (так называемы контекстуализация);

– удобство для налогоплательщиков, означающее приближение сроков уплаты налогов к моменту получения доходов, минимум бюрократических процедур, простоту исчисления;

– стабильность, позволяющая прогнозировать финансовые результаты, в сочетании с гибкостью реакции на изменение экономической ситуации.

При обычной деятельности уплачивается только четыре платежа (налог на добавленную стоимость, налог на прибыль, налог на недвижимость, земельный налог), а также отчисления в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (ФСЗН), однако в целом насчитывается видов 30 налогов, сборов (пошлин). И если добавить к этому перечню массу исключений, льгот и прочее, то получится в итоге большая запутанность налогообложения, несмотря на то, что в настоящее время в нашей республике применяются 68 международных договоров об избежании двойного налогообложения.

За последнее десятилетие налоговая система Республики Беларусь была реформирована за счет принятия ряда мер, направленных на совершенствование и упрощение налогового законодательства, повышения рациональности, стабильности и устойчивости налоговой системы, снижение налоговой нагрузки на экономику.

Не является особым и 2024 г. по совершенствованию налогообложения. Идет процесс дальнейшего упрощения и в то же время усложнения в сторону социальной политики выравнивания доходов граждан (речь идет о введении прогрессивного налога на богатство с физических лиц с доходом свыше 200 тыс. р. в год). Однако тут возможна и вторая сторона медали – уход части бизнеса в теневой сектор. Все будет зависеть от степени контроля соответствующих органов за его деятельностью.

Постоянный надзор трудоемок для госаппарата и тяготен для частного бизнеса. Оптимальным здесь явилось бы внедрение системы автоматизированного контроллинга по германскому варианту, позволяющему отследить все внутренние финансовые потоки предприятия и предотвратить серые схемы. Тем более, что такой опыт в Беларуси уже имеется, он внедрен на более 50 предприятиях Минской области [2].

Если рассматривать формирование бюджета Республики Беларусь с позиций основных доходных источников, то в рамках действующей бюджетной классификации основными доходными источниками консолидированного бюджета являются НДС, доходы от внешнеэкономической деятельности, налог на прибыль, подоходный налог и акцизы. Это свидетельствует о преобладании косвенных налоговых сборов.

За период до 2020 г. консолидированный бюджет Республики Беларусь был исполнен с профицитом. Лишь в 2021 г., впервые с 2011 г. отмечается исполнение консолидированного бюджета с дефицитом, который составил 2 689,5 млн р. В 2022 г. отмечается также превышение расходов (46 862,3 млн р.) над доходами (46 813,1 млн р.), в результате чего дефицит составил 49,2 млн р., что меньше дефицита 2021 г. на 2 640,3 млн р. [3]. Таким образом, только последние несколько лет реально стала проводиться антициклическая фискальная политика.

Принимая во внимание зарубежный опыт, можно констатировать, что действующая в настоящее время в Республике Беларусь налоговая система по количеству и видовому составу налогов в целом отвечает требованиям и параметрам современных налоговых систем. Вместе с тем обращает на себя внимание ведущая роль косвенных налогов, что обусловлено социальной ориентированностью бюджета Республики Беларусь и необходимостью мобилизации на эти цели значительного объема финансовых ресурсов. В русле социальной политики взносы на социальное страхование и пенсионное обеспечение в Республике Беларусь осуществляются в ФСЗН. Данный фонд является внебюджетным, поэтому для оценки его фискального значения применяется отношение доходов ФСЗН к валовому внутреннему продукту, которое на протяжении последнего десятилетия стабильно составляет 11–12%.

Подчеркнем, что в Республике Беларусь налоговая политика не только ориентируется на реализацию текущих фискальных потребностей государства, но и формируется на среднесрочную и долгосрочную перспективу. Среднесрочная и долгосрочная налоговые политики регламентируются Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г., Концепцией Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года.

Следуя всему вышесказанному, можем сделать вывод, что для достижения сбалансированности бюджета Республики Беларусь необходимо проводить мероприятия, которые, с одной

стороны, стимулируют приток денежных средств в бюджет Республики Беларусь, а с другой – способствуют сокращению государственных расходов. Для достижения реального эффекта недостаточно проводить отдельные мероприятия, необходимо использовать данные меры в комплексе, единстве, что будет способствовать стабилизации финансового положения в Республике Беларусь.

Для улучшения налоговой системы и в дальнейшем следует применять множество мер, направленных на упрощение налогового законодательства, повышение рациональности, снижение налоговой нагрузки на экономику страны. Налоговая система Республики Беларусь все время находится в динамическом развитии и совершенствовании.

### Список использованной литературы

1. **Рейтинг** стран – Doing Business [Электронный ресурс] // Take-profit.org – биржевой портал № 1. – Режим доступа: <https://take-profit.org/statistics/ease-of-doing-business/belarus>. – Дата доступа: 17.02.2024.

2. **Балабанович, О. А.** Формирование механизма контроллинга на предприятиях в Республике Беларусь / О. А. Балабанович // Вестн. Витеб. гос. технол. ун-та . – 2017. – № 1 (32). – С. 194–201.

3. **Министерство** финансов Республики Беларусь [Электронный ресурс] : офиц. сайт. – Режим доступа: <http://minfin.gov.by>. – Дата доступа: 13.02.2024.